

臺灣省大事記

中華民國七十九年一月一日至三月三十一日

魏永竹

一臺灣省大事記一

	月	日	摘要	說明	備註
2	1	1	△中華民國七十九年元旦，李總統發表演祝詞，本省各地分別集會慶祝。 △教育部定於一月份，在全省各地召開延長國民教育相關方案座談會。 △臺灣省環境保護處訂定本月七日至十三日為「滅鼠週」，籲請全省民衆配合放置滅鼠毒餌，防制鼠害及傳染病。 △臺灣省政府已選		

△臺東縣卑南族十七九年山胞聯合豐年祭暨民俗才藝活動，在太平國小舉行。	定臺中市西屯區國宏段地區興建中低收入戶住宅一千五百戶及高雄縣鳳山農場地區興建中低收入戶住宅三千四百戶。
------------------------------------	---

包括：	這項活動是由利嘉、賓朗、初鹿、泰安、明峰、南王、知本、建和、寶桑等社區，以及旅居南部地區卑南族同鄉會共同執行，而由卑南鄉泰安社區所承辦其活動
「馬拉松比賽」，「各村落代表隊進場」、「表揚熱心公益長老及青少年楷模」、「敬老、少年晉升、敦親睦鄰活動」、「大會舞（	

6

4

△臺灣省第四十四屆全省美展頒獎典禮，在省立美

△七十九年「春安演習」今日起展開實施四十天。

△中國國民黨臺灣省黨部新舊主任委員今舉行交接。

△七十八年特種考試臺灣省基層公務人員考試放榜，計錄取乙等各類科七百四十三人，丙等各類科一千五百九十六人。

狩獵舞、迎賓舞）」、「工寮搭建競賽」、「傳統舞蹈發表演會」、「椿米充實」，「捉鼠器製作比賽」、「趣味競賽」，每個單元都具有每個單元特色，在在將活動帶至歡騰愉悅的場面。

8

△邱主席今代表接受國畫大師呂佛庭所繪的十九丈巨構「長江萬里圖」，贈與省立美術館永久收藏。去年我國股市發行量加權股價數指曾經突破一萬點大關，其成長率高居世界之冠。

△臺灣省議會第九屆大會今成立。

△省議會新舊主任秘書長林穆猷、伍錦霖交接典禮，在該會朝琴紀念館舉行，由議長簡明景主持。

「長江萬里圖」為呂佛庭在民國五十四年時着手繪製，歷時十四個月完成，畫中把長江發源地，流經九省，至出海口崇明島為止，濃縮在十九丈的橫幅中，氣勢磅礴，長江美景，躍然紙上。

△去年我國股市發行量加權股價數指曾經突破一萬點大關，其成長率高居世界之冠。

△臺灣省議會第九屆大會今成立。

△省議會新舊主任秘書長林穆猷、伍錦霖交接典禮，在該會朝琴紀念館舉行，由議長簡明景主持。

△臺灣省議會新舊主任秘書長伍錦霖，現年四十三歲，臺灣省屏東縣人，政大公共行政研究所畢業，美國耶魯大學行政管理研究所研究。民國五十九年高等考試及格，民國七十年甲等特考及格。曾任省市政

一臺灣省大事記一

13	10	<p>△教育部已核准設立六所大學。</p> <p>已核准成立六所新大學</p> <p>院校，校名：臺北大學（臺北縣）、雲林技術學院（雲林縣）、私立高雄工學院（高雄縣）、私立大葉工學院（彰化縣）、私立中華工學院（新竹縣）、私立南華工學院（嘉義縣）。</p> <p>據澎湖縣政府資料顯示：澎湖大小島嶼共六十四個，其中四十四個為無人島。</p> <p>△臺灣省旅遊事業管理局新任局長許啓祐正式上任。</p> <p>△臺灣省政府主席親臨臺中港第三十二號碼頭，主持剛進口的國光</p>
----	----	---

15	14	<p>號與自造的新中興號接車典禮，並由交通處長林思聰陪同檢閱新車。</p> <p>△臺灣省政府教育廳經已擬定「輔導民間表演藝術實施計畫」，將運用經費三千五百多萬元，自七十九年至八十一年度止，分三年實施。</p> <p>△臺中市自由路四十八號大火，遠東百貨公司付之一炬。</p> <p>△臺灣省政府委員會議通過「臺灣省垃圾處理第二期計畫」，決定從今年七月起，六年內使用經費二百四十二億八</p>
----	----	--

千餘萬元，補助

縣市鄉鎮汰舊換

新垃圾車九百三

十輛，設置垃圾

處理場（廠）九

十處，並全部以

焚化或衛生掩埋

方式妥善處理為

目標。

△臺灣省政府委員

會決定，將全省

三百三十六個衛

生所，區分為甲

、乙、丙、丁四

種類型，以因應

地區特性需要，

並訂定其員額設

置基準，先行試

辦一年後，再由

省衛生處通盤檢

討修正。

△臺灣省政府委員

會議通過成立「

臺灣省政府交通

處重要都市鐵路

處長兼任。
處組織主要為：

—置主任一人、由交通

地下化籌備處

、工程司、組員。

—得視業務需要，聘請

專業顧問，協助辦理規劃事

項。

—置會計員及人事管理

員。

—設處務會議，由主任

召集，每月舉行一次，必要

時得召開臨時會議，並得邀

請有關機關派員或專家列席

。

—籌備處於臺灣省政府

交通處重要都市鐵路地下化

工程專責機構成立後撤銷。

△臺灣省政府委員
會通過「臺灣省國民中小學學生尿液篩檢計畫」，決定自八十年度起先試辦二年。

△臺灣省推行八萬農建大軍精緻農業成果大展，在

一臺灣省大事記一

17

△行政院核定「臺灣省山胞原居住使用公有土地劃編山地保留地要點」，省府正據
民政廳說：核定的山地
保留地劃編要點主要為：
一、實施地區：(一)桃園
縣大溪鎮、八德鄉、龍潭鄉。
。(二)南投縣魚池鄉。(三)高雄
點」，省府正據

16

△臺灣省政府民政廳已研訂設置「發展山胞經濟基金」，將自本年度起至八十一年度止，編列二億六千多萬元，以低利息貸款，供有開發發展經濟事業意願而資金不足的山胞，從事農、漁、林、牧、礦業、森林、觀光遊憩、工商發展及公共設施等事業。

臺中市亞哥花園舉行，省主席邱創煥親臨主持開幕儀式。

。以研訂實施計畫

縣六龜鄉。(四)屏東縣屏東市、萬巒鄉、內埔鄉、滿州鄉。(五)臺東縣成功鎮、關山鎮、東河鄉、長濱鄉、鹿野鄉、池上鄉、卑南鄉、大武鄉、臺東市、太麻里鄉。(六)花蓮縣鳳林鎮、玉里鎮、新城鄉、吉安鄉、光復鄉、豐濱鄉、瑞穗鄉、壽豐鄉、富里鄉、花蓮市。(七)基隆市中正區、七堵區。

二、劃編為山地保留地條件：(一)土地總登記前已使用的土地。(二)遷村使用的土地。(三)經政府分配使用的土地。(四)其他經山胞現在使用的土地。

但有妨礙居住安全或經依法劃定河川範圍者除外。前項所稱山胞原居住使用之土地包括與農業經營不可分離的農舍、畜禽舍、庭院內的果菜園、倉儲設備、晒場、集貨場用地。此外，前二項居住用地，散布在林

一 臺 灣 文 獻 一

22	20	19
△臺灣省政府委員會議，通過「臺灣制修訂情形為：	△臺灣省政府主席邱創煥，邀請文化界人士在日月潭教師會館座談，當面請益省政建設意見。	△臺灣省政府主席邱創煥，邀請文化界人士在日月潭教師會館座談，當面請益省政建設意見。
票。	需經費由臺灣省政府統籌編列預算支應。	四、山胞保留地劃編工作所
舉，今日舉行投票。	需經費由臺灣省政府統籌編列預算支應。	三、爲執行山胞保留地劃編工作，在臺灣省政府得成立山胞保留地劃編督導小組，縣市政府得成立山胞保留地劃編工作小組，鄉、鎮、市公所得成立保留地劃編執行小組。

班地者，應儘量遷移至已解除的非林班土地。

三、爲執行山胞保留地劃編工作，在臺灣省政府得成立山胞保留地劃編督導小組，縣市政府得成立山胞保留地劃編工作小組，鄉、鎮、市公所得成立保留地劃編執行小組。

四、山胞保留地劃編工作所需經費由臺灣省政府統籌編列預算支應。

一、民政廳原第四科掌管山胞輔導局」組織編制，共置員額七十四人，以落實山胞行政工作，同時修正民政廳組織編制，將該廳第六科改爲第四科。

二、爲配合山胞輔導局的成立，將第四科承辦山胞的事務人力及該廳部份行政人力計科長一人、秘書一人、專員一人、股長四人、技士七人、科員八人、辦事員四人、書記二人、統計室辦事員一人、人事室助理員一人，合計三十人移撥山胞輔導局。另爲應事務需要減少視察一人改增技正一人、會計室減少帳務檢查員一人設置專員一人。

三、山胞輔導局置局長、綜理局務；副局長襄助局務、內部分設輔導行政組、山胞保留地管理組、產業輔

灣省政府民政廳山胞輔導局」組織編制，共置員額七十四人，以落實山胞行政工作，同時修正民政廳組織編制，將該廳第六科改爲第四科。

四、山胞保留地劃編工作所需經費由臺灣省政府統籌編列預算支應。

五、爲配合山胞輔導局的成立，將第四科承辦山胞的事務人力及該廳部份行政人力計科長一人、秘書一人、專員一人、股長四人、技士七人、科員八人、辦事員四人、書記二人、統計室辦事員一人、人事室助理員一人，合計三十人移撥山胞輔導局。另爲應事務需要減少視察一人改增技正一人、會計室減少帳務檢查員一人設置專員一人。

六、山胞輔導局置局長、綜理局務；副局長襄助局務、內部分設輔導行政組、山胞保留地管理組、產業輔

七、爲配合山胞輔導局的成立，將第四科承辦山胞的事務人力及該廳部份行政人力計科長一人、秘書一人、專員一人、股長四人、技士七人、科員八人、辦事員四人、書記二人、統計室辦事員一人、人事室助理員一人，合計三十人移撥山胞輔導局。另爲應事務需要減少視察一人改增技正一人、會計室減少帳務檢查員一人設置專員一人。

八、山胞輔導局置局長、綜理局務；副局長襄助局務、內部分設輔導行政組、山胞保留地管理組、產業輔

一臺灣省大事記一

導組、工程建設組、行政室

、會計室、人事室等四組三

室，另得設山胞技藝研習中心、配

置局長一人、副局長一人、

秘書一人、組長四人、室主

任一人、技正三人、專員二

人、技士二十人、技佐五人

、組員十九人、辦事員五人

、書記六人、會計主任一人

、調查員二人、人事室主任

一人、副主任一人、課員一

人，合計七十四人。

△臺灣省政府八十

年度施政綱要，

今經省府委員會

議討論通過，決

定透過二十一個

施政部門執行一

百八十五項計畫

，達成十項施政

目標，將交由所

屬各廳處局會團

作為編訂八十年

度施政計畫的依

據。

△臺灣省議會第九

屆大會成立，省

主席邱創煥於會

中作施政報告，

表示政府有決心

與意志，自今年

起在臺灣地區大

力推動種種政經

社交的革新與建

設，使臺灣地區

成為整個中華民

族進步發展的原

動力與航向指標

。動力與航向指標

△臺中王田中油油

庫起火燃燒，造

成二死二重傷慘

劇。

△臺灣省政府農林

廳表示，省府頒

定自明（八十）

年元月開始試辦

，稻作災害保險

」，初期已規劃

24

23

在十五縣，九十一鄉鎮試辦，面積以五千公頃為目標。

△總統發布人事命令

令：臺灣省政府委員兼民政廳廳長張麗堂請辭兼職，已予照准，免除兼職。

臺灣省政府委員華加志、胡惠德另有任用；委員劉裕猷、黃鏡峰、徐德鈞呈請辭職已予照准，均應予免職。

任命林豐正為臺灣省政府委員兼民政廳廳長，蔡鐘雄、徐鴻志、陳進興、李文來、黃正雄為委員

林豐正，男，民國二十九年三月二十日生，臺灣省

臺北縣人，國立中興大學法律系畢業，五十七年社會工作人員乙等特考及格。曾任中國青年反共救國團花蓮縣團委會總幹事、中國青年反共救國團桃園縣團委會總幹事秘書、臺北縣政府民政局局長、臺北縣政府秘書、臺北縣政府社會科科長、中國國民黨臺南縣黨部主任委員、臺北縣縣長。

張麗堂，男，民國二十四年十二月二十日生，臺灣省臺南縣人，國立中興大學法律系畢業，五十一年專門職業技術人員高考律師及格，七十年公務人員甲等特考普通行政組及格。曾任臺南市長、臺灣產物保險股份有

限公司常務董事、行政院研究發展考核委員會副主任委員、臺灣省政府委員，現職為臺灣省政府委員兼民政廳廳長。

蔡鐘雄，男，民國二十九年十一月三十生，臺灣省嘉義縣人，東海大學社會系畢業，美國奧勒岡大學化工博士。曾任中國國民黨南投縣、臺南縣黨部主任委員、中國國民黨海外工作會專門委員、副主任、中國國民黨組織工作會副主任、中國國民黨高雄市黨部主任委員。徐鴻志，男，民國二十六年一月四日生，臺灣省桃園縣人，東吳大學經濟系畢業。曾任桃園縣立八德國民中學教師、桃園縣立文昌國民中學教師、桃園縣議會議員、桃園縣縣長。

陳進興，男，民國二十二年十二月二十四日生，臺灣省新竹縣人，國立臺灣大

一臺灣省大事記一

學法律系畢業，五十年專門職業技術人員高考律師及格

，五十年稅務人員考試甲級稅務人員及格。曾任新竹縣

立新埔國民中學教師、臺北市稅捐稽徵處稅務員、新竹

縣縣長。

李文來，男，民國二十

五年一月二十四日生，臺灣

省屏東縣人，高雄醫學院畢

業，革命實踐研究院講習班

四十五期結業。曾任屏東縣

獅子鄉衛生所主任兼醫師、

臺灣山地建設協會常務理事

，現任臺灣省第七、八屆省

議員。

黃正雄，男，民國二十

八年十一月十四日生，臺灣

省臺南縣人，國立中興大學

法律系畢業，五十六年國防

部行政及技術人員考試乙等

普通行政及格。曾任行政院

參議、中國國民黨彰化縣黨

部主任委員、高雄市政府顧

問、建設局局長、副秘書長

，現職為立法委員。

△臺中港務局採用

國內自製的滑摸

最新技術，興建

六萬噸穀倉。

△臺灣省政府主席

邱創煥，在春節

前夕發表談話，

向全省同胞祝賀

新年快樂、吉祥

如意，並希望明

年馬年大家騎的

是龍騰虎躍的千

里馬，在建設臺

灣之餘，還要躍

馬中原，讓大陸

十億同胞一起搭

上三民主義的馬

車，享受年年的

豐衣足食，享受

永遠的安康幸福

。

△春節期間（二

六日至三十一日

）國內長途電話

26

一臺灣文獻一

2			
1	30		28
△臺灣省政府新任委員兼民政廳長林豐正、臺灣省政府糧食局局長政局長、救國團總幹事、國民政府糧食局局長	十歲，臺灣省臺北縣人，中興大學法律系畢業，歷任民政廳長、救國團總幹事、國民政府糧食局局長	△桃園市鬧區永安路和新臺路口正發大樓昨夜發生大火造成二十八人死亡慘劇。 △任卓宣（筆名葉青）逝世，距生於民前十六年三月初六日，享壽九十六歲。	折價優待。
△臺灣省政府新任委員兼民政廳長林豐正現年五	民政廳長林豐正現年五	△行政院院長李煥及內政部長許水德、教育部長毛高文等陪同下，搭乘「中美號」專機蒞臨花蓮，巡視三處大學預定地，並訪問慈濟醫院等單位。	△桃園市鬧區永安路和新臺路口正發大樓昨夜發生大火造成二十八人死亡慘劇。 △任卓宣（筆名葉青）逝世，距生於民前十六年三月初六日，享壽九十六歲。

2			
△臺灣省政府新任委員兼民政廳長林豐正、臺灣省政府糧食局局長政局長、救國團總幹事、國民政府糧食局局長	十歲，臺灣省臺北縣人，中興大學法律系畢業，歷任民政廳長、救國團總幹事、國民政府糧食局局長	△臺灣省政府員工春節團拜，在省政資料館舉行，省主席邱創煥親臨主持，同時宣佈省府將撥出新臺幣壹億元，作為臺灣省警察破案獎金。	謝金汀及臺灣省政府文獻委員會主任委員簡榮聰分別接任視事。
△臺灣省政府主席邱創煥邀請財經金融學界人士，	民政廳長林豐正現年五	△臺灣省政府員工春節團拜，在省政資料館舉行，省主席邱創煥親臨主持，同時宣佈省府將撥出新臺幣壹億元，作為臺灣省警察破案獎金。	民黨臺南縣主任委員，臺北縣長等職。 糧食局長謝金汀，現年五十四歲，臺灣省苗栗縣人，臺灣大學法律系畢業，歷任推事、庭長、檢察官、苗栗縣長等職。
		文獻會主任委員簡榮聰，現年四十五歲臺灣省南投縣人，中興大學中文系畢業，歷任人事管理員，主任、科長，文獻會委員，省府參議兼編譯室主任等職。	

3

在省政資料館舉行座談會。

△臺灣省政府主席邱創煥，在新春記者會中表示，今後省政將朝八個工作方向去努力。

邱主席表示，今後省政將朝下列八個工作方向去努力：

一、維護治安、確保安全。

二、調適法令、嚴正執法，以減少脫法與自力救濟。

三、調適各級政府組織與權責，建立效率政府。

四、進一步推動地方自治法制化，健全地方自治發展。

五、擴大環保工作，在清新的土地上推動經濟建設。

六、澈底改善行政運作體系。

七、貫徹經營責任理念，樹立首長與主管的擔當與負責態度。

八、重新劃分學制，落實憲法規定，宏揚教育功能。

4

△七十九年農民節大會暨神農獎頒獎典禮，在高雄市中正文化中心

舉行，行政院長李煥、省主席邱

創煥、高雄市長蘇南成、高雄市議長陳田錨等貴賓及傑出農民代表四百餘人參加。

△臺灣省政府委員

會議通過省府八

十年度施政綱要

，決定透過二十

一個施政部門執

行一百八十五項

計畫，達成十項

施政目標，將交

由所屬各廳、處

、局、會、團作

為編訂八十年度

施政計畫的依據

農民福祉。

地方發展。

(五)推動農業升級，增進

八十年度施政綱要將達成下列十項目標：

(一)強化自治監督，改進地方財政。

(二)維護社會福利，確保公共安寧。

(三)增進社會福利，健全醫療體系。

(四)改善經濟秩序，均衡

地方發展。

(五)推動農業升級，增進

一臺灣文獻一

6

5

△臺灣地區第六屆核心農民集團結婚，在澄清湖畔高雄圓山大飯店舉行，省府主席邱創煥親臨福證，計有二十一對新人參加。

△臺灣省政府主席邱創煥主持新任省府委員宣誓就職及新春第一次委員會議。

△自來水公司屏東縣里港鄉兩口深

。

(六)均衡教育發展，提昇文化倫理。

(七)和諧勞資關係，保障勞工安全。

(八)全面防治公害，提昇環境品質。

(九)加速交通建設，擴展觀光旅遊。

(十)持續省政革新，提高行政效能。

△臺灣地區第六屆

核心農民集團結

婚，在澄清湖畔

高雄圓山大飯店

舉行，省府主席

邱創煥親臨福證

，計有二十一對

新人參加。

8

7

△臺灣省政府兩位新任交通處副處長謝明輝及鐘正行，正式上任。

△省級人民團體動員月會暨春節聯誼會，在中興新村省政資料館舉行，由醫師公會理事長林耀東主持，省主席邱創

井水權已到期，屏東縣長蘇貞昌指示水利課人員帶同電力公司人員前往里港停電。

△臺灣省政府主席邱創煥上午接待大專院校教授訪問團。下午和三十多位傑出企業家聚會，並提出「企業家的政治責任」。

△臺灣省政府主席邱創煥上午接待大專院校教授訪問團。下午和三十多位傑出企業家聚會，並提出「企業家的政治責任」。

一臺灣省大事記一

10

煥應邀致詞，有

省級各人民團體
理事長及總幹事
四百人與會。

△屏東縣長斷電停
水措施，損及高
雄民衆權益，高
雄縣議會決議考
慮封橋擋路。

△第二屆中華民藝
華會，在臺中市
展開，省主席邱
創煥蒞臨主持開
幕，並指出日益
蓬勃的觀光事業

，正是展示國力

、塑造國家形象

的根本，為強化
實質外交，更需
要將中華文化的
民族技藝，推展
到世界舞臺。

△慶祝七十九年觀
光節，在臺中市
省立體育場舉行

11

，省主席邱創煥
親自主持並頒獎

省優良旅館三十
家暨風景區環
境整潔美化競賽
績優單位十六家

。△民進黨及無黨籍
縣市長開會決定

，自本月二十日
起實施一週上班
五天制。

13

△臺灣省政府主席
邱創煥頒獎表揚
春節期間辛勞服
務的交通及警察
人員。

△臺灣省政府積極
推展老人福利，
揭示今後推行老
人福利的重點方
向，預計自七十
八年度起至八十
七年度止十年期
為：

省府指出，上述的計畫
主要為使老人各種福祉達到
「健康」、「志趣」、「康
樂」、「服務」、「安養」
的五大目標，其主要內容

間，由省與縣市共同籌措經費一百三十八億三千六百餘萬元，分三階段逐步擴大辦理。

檢查——輔導縣市普及健康檢查。

二、辦理醫療補助——對於低收入老人及一般老人，分別依低收入戶醫療費用補助辦法及「臺灣省老人傷病醫療費優待辦法」規定辦理。

三、籌設並充實養護設施——十年計畫期間預計增設公立老人養護床位八百五十床，並委託民間機構合辦增設老人養護床位一千三百五十床。

四、辦理家居護理服務——對老人高血壓、糖尿病患者個案辦理居家護理服務。

五、組設長青志願服務隊。

六、普設老人休養服務機構並充實其設施——輔助縣市於鄉鎮市區普設老人休養服務機構，逐年充實其內部設施，並輔導其辦理各項老人活動。

七、辦理老人公費安養

，改善各公私立仁愛之家及其安養設施，並提升其服務品質。

八、辦理老人自費安養——輔助公私立仁愛之家增辦自費安養床位六百床，並輔導民間籌設自費安養機構二所。

15

△臺灣省政府民政廳及人事處，聯名邀請六位準備更改辦公時間的縣市長舉行座談會，俾就目前已發生的辦公時間在認知上的差距，有所溝通。

△行政院於二月十四日正式核定統一教解禁。

△宜蘭、臺北、彰化、高雄、屏東及嘉義市政府實施每週五天制上

16

一臺灣省大事記一

19

17

班影響各界甚巨，省府函知各該縣市政府及所屬機關學校，以違反行政院令規定，應屬無效，希望轄內各機關學校應照現行規定辦理。
△新加坡、馬來西亞、日本等國家來華訪問的華文報紙記者一行二十餘人，到中興新村訪問臺灣省政府，省主席邱創煥特為他們主持省政簡報。

△第一屆國民大會第八次會議開會

典禮，在陽明山中山樓舉行，李總統登輝先生蒞會致詞。
△臺灣省政府委員

21

會議決定，將本省現有八個公營當舖，在今年三月一日設置期滿後裁撤。
△臺灣省政府勞工處在去年度實施的重大職業災害抽樣調查五十四單位次，總計傷亡勞工五十八人，其中死亡五十五人，重傷三人，總損失金額高達一億零一百零六萬一千三百零三元。
△臺灣省各級民意代表及村里長、鄰長參加健康保險人數為二萬一千三百六十四人，其中省議員為四十二人，縣市議員為三百十一

23

22

人，鄉鎮市民代表為七百四十人，村里鄰長為二萬二百七十一人。

△彰化縣員林鎮誌編竣出書。

員林鎮誌為「菊八開」版本，全書有三五七頁，計分為地域、地理、開拓史、政事、建設、經濟、交通、水利、教育與文化、宗教禮俗、勝蹟、神話傳說、民俗藝術、人物等十四篇。

△臺灣省政府主席邱創煥邀請四十

六位社會學者參觀省政建設，並舉行座談會，交換省政建設意見。

△南投縣集集鎮明

新書院修葺落成，地方各界熱烈慶祝。

△慶祝第四十七屆兵役節大會，在

臺中市教師會館舉行，省主席邱創煥親臨主持，並頒獎表揚模範征屬與役政績優單位、人員。

△農業研究成果展覽，在臺中市文化中心舉行，省主席邱創煥親臨主持，並致詞強調精緻農業是臺灣農業發展的方向，政府各農業試驗研究單位會隨時將最新的農業科技成就轉移給農民，協助農民改善經營，增進農民收入和福利。

△中部新中橫公路竣工，全線完成通車。

省農林廳自七十六年度

一臺灣省大事記一

廳決定在下（八）十一年度，使用經費七億餘元，在淡水河等集水區上游森林地，辦理四百多件治山防洪工程。

起，遵照行政院核定的「加強造林暨治山防洪整體治理五年計畫」，辦理本省西部十三個集水區上游的治山防洪工作，歷年工作成果如下：

一、七十六年度辦理頭前溪、中港溪、後龍溪、大安溪、大甲溪、烏溪等集水區及西部各林區轄內野溪治理工程，計二百零一件。

二、七十七年度辦理頭前溪、後龍溪、大甲溪、烏溪、濁水溪等集水區及西部各林區轄內野溪治理工程，各林區轄內野溪治理工程，計三百三十四件。

三、七十九年度辦理烏溪、濁水溪、八掌溪、曾文溪、二仁溪等集水區上游森林施業地及保安林地及臺灣西部各林區轄內野溪治理工程，計三百七十六件。

農林廳指出，明年度爲治山防洪五年計畫最後一年工作計畫，預定使用經費七

△縣市長強化地方自治聯繫會正式成立，並召開第一次會報。

要內容爲：

億三千二百萬元，在淡水河、濁水溪、八掌溪、曾文溪、二仁溪、高屏溪、楓港溪等集水區上游森林施業地、保安林地及臺灣西部各林區轄內野溪辦理治山防洪等工程，計四百一十九件。

聯繫會報設置要點之主

一聯繫會報之任務爲促請依照憲法早日制定「省縣自治通則」、「省自治法」及「縣市自治法」，以落實民主憲政；貫徹依法賦予之地方自治權利，研商地方均衡發展，促使各縣市同享均等發展權益，並共同研討當前民衆關切之重大問題，以及其他有關利民、便民及提升人民福祉事項。

一臺灣省各縣市長，不分黨派，得爲聯繫會報成員。由各縣市長互推一人爲召集人，任期一年。

△梁肅戎、劉松藩當選立法院正副院長。

一聯繫會報原則每三個月舉行一次，必要時召開臨時會議。

梁肅戎現年六十九歲，遼北省昌圖縣人，長春法政大學法學部畢業，大同學院法學博士、革命實踐研究院十一期結業。曾任中國國民黨長春市黨部書記長、四平市黨部書記長、遼北省黨部執行委員兼宣傳處長、法院推事檢察官、律師、遼北省參議會參議員、中日合作策進會委員、東吳大學法學院教授、國民黨中央政策會副秘書長、秘書長等職，原任立法院副院長，國民黨中央委員。

劉松藩現年五十九歲，臺灣省臺中縣人，省立臺中高職畢業，日本近畿大學商經科畢業、革命實踐研究院結業。曾任大甲鎮農會總幹事、中華民國國術會理事長

△臺灣省各縣市議會第十二屆議員，分別在各縣市議會宣誓就職，同時選舉正、副議長。

、立法委員黨部常務委員、立法委員經濟委員會召集委員、執政黨中央政策委員會副秘書長。原任立法委員、國民黨候補中央委員、中央委員會秘書處主任、中美國會議員聯誼會會長。

本省各縣市議會，選出正副議長，名單是：

臺北縣：議長許再恩，副議長劉炳發；宜蘭縣：議長羅國雄，副議長林榮星；基隆市：議長許財利，副議長杜卻；桃園縣：議長吳振寰，副議長林傳國；新竹縣：議長鄭永金，副議長張清福；新竹市：議長楊金木，副議長何清田；苗栗縣：議長胡振春，副議長傅學鵬；臺中縣：議長林敏霖，副議長何泗聰；臺中市：議長林仁德，副議長郭晏生；彰化縣：議長謝式穀，副議長涂銓重；雲林縣：議長張榮咪，副議長陳國益；嘉義縣：

一臺灣省大事記一

議長邱天照，副議長蕭登標；嘉義市：議長蕭登旺，副議長羅錦義；臺南市：議長周清文，副議長吳木桐；臺南市：議長王建益，副議長林南生；高雄縣：議長吳珠惠，副議長吳鶴松；屏東縣：議長郭廷才，副議長鄭太吉；澎湖縣：議長黃建築，副議長劉陳昭玲；花蓮縣：議長俞傳旺，副議長蔡文景；臺東縣：議長李忠憲，副議長徐慶元；臺南縣：議長余武龍，副議長林國棟。

△臺灣省政府表示：七十九年度綠化月各項運動，自今日起展開一個月，其活動計畫內容主要為：

- (一) 植樹紀念活動
- (二) 親子活動
- (三) 重點地區綠化，計將在全省各地種植二百萬株

議長邱天照，副議長蕭登標

；嘉義市：議長蕭登旺，副議長羅錦義；臺南市：議長周清文，副議長吳木桐；臺南市：議長王建益，副議長林南生；高雄縣：議長吳珠惠，副議長吳鶴松；屏東縣：議長郭廷才，副議長鄭太吉；澎湖縣：議長黃建築，副議長劉陳昭玲；花蓮縣：議長俞傳旺，副議長蔡文景；臺東縣：議長李忠憲，副議長徐慶元；臺南縣：議長余武龍，副議長林國棟。

議長俞傳旺，副議長蔡文景；臺東縣：議長李忠憲，副議長徐慶元；臺南縣：議長余武龍，副議長林國棟。

花木。

△臺灣地區男女平均壽命增長，計男性已達七十二點九九歲，女性已達七十六點二一歲。

△臺灣勞工保險開辦四十週年，舉行慶祝茶會，省主席邱創煥應邀致詞。

△臺灣省自來水公司策訂長、中程發展計畫，預定在八十年度內擴建工程二十四項，和加速老舊管線汰換工作。

△臺灣省政府邱創煥勘察桃園縣蘆竹海湖及大園砂崙海岸防風林並核定海岸防風林復植計畫新臺幣

5

4

一億八千三百九
十七萬三千元。

△省府暨南投縣政府，在南投市南崗工業區樟樹園合辦「拜訪老樹，維護綠資源」親子活動，省主席邱創煥親臨主持。

△臺灣省政府主席

邱創煥，率領省政府各廳處局首長，在臺北縣泰山鄉陳故副總統墓園舉行公祭，追悼陳故副總統生前對國家的貢獻。

這項地區農業發展方案

主要內容為：

一、發展基本方向：以臺灣省政府委員會議，通過「臺灣省地區農業發展方案」，決定

期整體規劃發展

構，促進農業轉型，並朝向下列四個現代化方向，予以發展：(一)科學化——發展臺灣農業成爲應用新科技的產業。(二)企業化——發展臺灣農業成爲注重經營效率的產業。(三)藝術化——發展臺灣農業成爲提升國民生活素質的產業。(四)國際化——發展臺灣農業成爲促進國際貿易與技術交流的產業。

二、發展目標：(一)健全產銷資訊體系，提供農業經營管理所需情報。(二)建立地區水旱田集團經營模式，以擴大農場經營規模與促使兼業農家轉業。(三)推廣技術密集的農特產、畜牧及養殖等事業，採用新科技及事業化企業經營方式，以提高經營效率。(四)發展地區農牧複合經營，以有效運用廢棄資源，並增進地方。(五)開發地區特產及其加工技術，以提高產品品質與附加價值。(六)拓

一臺灣省大事記一

展多元化運銷管道，以健全運銷制度。(七)發展觀光休閒農業及森林遊樂事業，以提升國民生活品質。(八)運用地區農業特性，推動國際農業合作，以促進農產貿易及技術交流。

△臺灣省政府委員

會議修正通過「

臺灣省立醫院組織規程」部分條

文，決定由省立

醫院就業務需要

，增設核子醫學

科、保健科、醫

學工程室及資訊

室，另將神經精

神科、皮膚泌尿

科，分設爲神經

科、精神科及皮

膚科、泌尿科。

△臺灣省政府委員

會議修正通過「

臺灣省防治公害

美化環境執行方

△臺灣省政府決定

自八十一年度至

八十六年度六年

內，投資經費八

十二億餘元，實

施造林三萬多公

頃。

△中央氣象局說：

花蓮東南方海底

發生五點八地震

。

△行政院院會通過

「農民健康保險

條例細則」、「

農民健康保險監

理委員會組織規

程」及「農民健

康保險爭議事項

案」，決定加強

自然生態保育工

作，將本省珍貴

稀有動植物、特

殊地質景觀保護

等納入方案執行

。

一臺灣文獻一

10

9

審議辦法」。

△臺灣區音樂比賽，中區團體組比賽，今起在沙鹿靜宜大學舉行二天。

△七十九年度社會工作人員會報，在草屯鎮省社會處社工人員研習中心舉行，省主席邱創煥蒞致詞，期勉共同締造一個更安和樂利的社會。

△臺灣省員工運動會，在南投中興新村運動場舉行，計有省府各廳處局等二十五個隊伍，參加三十個競賽項目。

△臺灣省七十九年一度社區民俗育樂活動觀摩會，在

12

11

草屯鎮南開工專

體育場舉行，計有來自各縣市文場十二隊、武場十七隊暨民俗手藝展示三十攤位，計一千餘人前往參觀。

△臺中市幸福家庭促進協會會員大會，省府主席邱創煥應邀致詞，強調勤儉持家，

呼籲全省同胞戒除奢侈浪費及懶惰投機的觀念。

△臺中縣霧峰鄉六股、丁台、舊正等三村農田，因遭受重油污染，稻株均倒仆枯萎死亡。

△臺灣省各界紀念國父逝世六十週年暨慶祝七

一臺灣省大事記一

十九年植樹節大會，在嘉義縣省立東石高中舉行，省主席邱創煥親臨主持。

△臺灣省政府委員會議決定，調高本省自來水水價，平均由每噸六點六元，調高為九點一七元，調幅為百分之三十八點九四。

△臺灣省政府委員會議，修正臺灣省旅遊事業管理局組織編制，決定增設北海岸、觀音山、八卦山、茂林四個風景區管理所，同時增加員額九十五人。

已有八年未調整的本省自來水調整方案，經省府委員會通過調整後各單價分別是：

(一)月用水量一至十度每度七元。(二)月用水量十一度至三十度每度九元。(三)月用水量三十一度至五十度每度十一元。(四)月用水量五十一度以上每度十二元。

。實施定後院核行政報案將編制

13

△中央選舉委員會表示，臺灣省各

縣第十四屆鄉鎮（市）民代表暨各縣市第十四屆

村里長選舉全省均訂於今年六月十六日同時舉行投票。

△南投縣中寮鄉通往仙峰明洞風景點的孔道福長橋竣工通車。

15

△臺灣省政府勞工處指出，七十八

年臺灣省發生勞資爭議案件，共計一千三百二十六件，比七十七年的九百九十一件，增加百分之三十三點八，是民國七十年以來，勞資爭議最多的一年。

18

- △臺灣省政府擬定「臺灣省山地鄉連貫道路計畫」，預定投資新臺幣二百二十五億

17

- △行政院通過內政部建議，全面解除對統一教的禁令。
△臺中市自由路與雙十路交岔處發生火警，造成十一家店面全毀與六家半毀的慘劇，損失財物約在五千萬元左右。

- △高速公路第一家民營客運公司——統聯客運，開始營運。

- △中華職業棒球聯盟成立，三商、統一、兄弟、味全四隊開始循環比賽。

九千萬元，從八
十一年度起至九
十二年度止，分

三期十二年新闢及改善連貫全省

二十九個山地鄉的主要道路網，全長為六百八十五點三公里。

△臺灣省政府教育廳公布，臺灣省七十九年各縣市孝行受獎人，共計二十七人。

受獎的二十七人中，有五人為接受清寒獎助金，其名單是：基隆市鄭阿雲、新竹市陳美娟、宜蘭縣董慧美、雲林縣林劉婦、嘉義縣曾國輝。

另二十二位則是：臺北縣李月嬌、方春娥、林萬財，桃園縣陳家權、張魏綱妹，新竹縣葉春隆，苗栗縣張科源，臺南市王枝竹，高雄縣高戴春玉、蔡淑珠，屏東縣蕭吉紫，臺東縣陳德輝，花蓮縣黎秋蓮，澎湖洪英俊，臺中縣趙嚴淳美、楊素菁，臺中市林大德，南投縣黃

一臺灣省大事記一

21	20	19
△國民大會第八次	△臺灣省政府決定在八十年度，編列經費三百萬元，規劃在澎湖設置海洋博物館或水族館。	△第三屆「南瀛獎」選拔揭曉，其得主是：版畫為林昭安，雕塑為余燈銓，國畫為張進勇，油畫為朱友意，書法為劉榮欽，美術設計為劉邦漢。

江淵，彰化縣蔡李鍾、候林本，嘉義市蔡錦蘭，臺南縣吳黃雙品。

23	22
△臺灣省機動車輛成長快速、二月份增加兩萬五千五百餘輛。	△臺灣省立彰化老人養護中心，正式開幕，接受七十歲以上行動不便的老人申請住宿。 由省社會處籌劃興建的省立老人養護中心，今天上午如期開幕，這座全省唯一的養護中心醫療人員已列入省立醫院的編制，不僅有完善的生活、娛樂設備，並有復健、醫療及宗教等等設施，可容納四百四十二人。

△臺灣省機動車輛成長快速、二月份增加兩萬五千五百餘輛。其中汽車有一百九十六

會議，選舉李登輝先生為中華民國第八任總統。

△屏東縣、林邊、佳冬、枋寮等三

鄉沿海地區漁塭林立，長期抽取地下水，導致嚴重的地層下陷。

△李元簇先生當選為中華民國第八任副總統。

△臺灣省立彰化老人養護中心，正

式開幕，接受七十歲以上行動不便的老人申請住

宿。

由省社會處籌劃興建的省立老人養護中心，今天上午如期開幕，這座全省唯一的養護中心醫療人員已列入省立醫院的編制，不僅有完善的生活、娛樂設備，並有復健、醫療及宗教等等設施，可容納四百四十二人。

本省機動車輛，至七

十九年二月底為止，有八百四十二萬六千四百餘輛，較元月份增加了二萬五千五百餘

28

△臺灣區中等學校
自由車錦標賽，
忠十四人。

24

△全省最大的「天
公爐」，高三公
尺、重二公噸、
安置在基隆市歷
史悠久的媽祖廟
「慶安宮」前。

萬七千餘輛，較元月份增加
二萬五千五百餘輛，機車六
百四十五萬九千三百餘輛，
較元月份增加五萬五千三百
餘輛。

29

△臺灣省第二十八
屆公教人員集團
結婚，在省立臺
中一中大禮堂舉
行，省主席應邀
致詞，並頒獎表
揚全省優秀青年
。文、王安祈、陳
君鳳、洪水吉、
蔣玲韻、劉柏良
、乃慧芳、鄭明

在屏東市舉行。
△臺灣省政府今
度編列經費二十
億餘元，繼續
辦理河海堤防興
建工程。

△省垣各界春祭國
殤，在臺中市忠
烈祠舉行，由省
主席邱創煥率各
界代表一千餘人
致祭。

△省垣各界紀念革
命先烈暨慶祝七
十九年青年節團
結自強大會，在

臺中市中山堂舉
行，省主席應邀
致詞，並頒獎表
揚全省優秀青年

行，計有八十九

對新人參加，省

主席邱創煥親臨

福證並致賀。

△我國古時「成年冠禮」儀式，今在臺中市舉行。

我國古時成年冠禮，自

民國成立後，即未公開舉行；國際青年商會為發揚我國

傳統的良好禮俗，特於今日

在臺中市舉行，省文獻會也派員錄影採集保存。

這項冠禮是指：古代男子到二十歲，女子十五歲為成年（臺灣的民俗女子以十六歲為成年，其成年禮於嫁娶前行之）有一定的儀式來紀念。男人以「冠」為紀念象徵，謂之「加冠」，女人以「笄」為紀念象徵，稱之為「加笄」，所行的儀式為「冠禮」、「笄禮」。

作者簡介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：五十七歲

學歷：政工幹校畢業

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、現任省文獻委員會編纂

— 臺 灣 文 獻 —